
3ème leçon (G): L ’Union Européenne
(dans 3èmepartie: Les puissances économiques majeures)

I. Une association d’États:



1. Une association d’États:

• 1957: Traité de Romecréant la C. E. E. (6 pays)

• 1992: Traité de Maastricht créant l ’U. E

• .

• 2007: 27 pays

A. La construction européenne: (voir cours histoire)



L ’U. E. est une association de 27 Etats, qui regroupe aujourd’hui près de 450 
millions d ’habssur + de 4 millions de km2.

La population totale de 
l’UE s’élève à 455 millions 
d’habitants. Sa superficie 
est de 4,2 millions de km²

Roumanie
Bulgarie



B. Des politiques communes:

45%

Soutien à l’agriculture
(PAC, développement rural)

36%

5%

5%

5%

4%

Soutien aux pays et
aux régions pauvres de l’UE

Les dépenses de l’UE en 2006:

Autres

Frais de 
fonctionnement

Actions extérieures

Recherches et
développement
technologique

Quels sont les 2 principaux postes de dépensesde l’UE ?

Agriculture (PAC*) et soutien aux territoires pauvresde l’UE (FEDER*)
PAC: Politique Agricole Commune et FEDER: Fonds Européen de DÉveloppementRural



C. Des politiques communes: (fin)

• Depuis 1962, l’UE met en œuvre la PAC (Politique Agricole Commune) qui 
apporte des aides aux agriculteurs (voir EC).

• De plus, l’Union aide ses régions en retard par l’intermédiaire du FEDER
(Fonds Européen de DÉveloppement Européen), qui finance des projets 
d’équipement.

II  L’UE, le 1er pôle économique mondial:



PIB en milliards d‘euros

-Que constatez-vous, en comparant le PIB de l’UEavec celui des États-unis et du Japon?

-A quel secteur économiqueest-ce dû principalement?

-Quel pourcentage du commerce mondial, l’UE représente-t-elle ? 

Les flux commerciaux dans le monde

Amérique du Nord
16,5 % dont 6% à l’intérieur de la zone

40% (1er au monde)



A. Des atouts importants:

• ...

II. L’UE, le 1 er pôle économique mondial: (suite)

L’UE à 27 dépasse le P. I. B.(Produit Intérieur Brut) des États-unis! (Doc 1 p 260)
Elle est aussi la 1èrepuissance commercialeau monde: 40% des flux mondiaux.





- Quelles firmesparticipent à Airbus Ind.?

-En quoi est-ce uneréussite européenne?



- Quel autre grand groupe européen, est né
de la coopération de firmes européennes?

-Pourquoi* de tel regroupement?

ARIANE Espace



A. Des atouts importants: (suite)

• L ’U. E. est un grand foyer industriel: ainsi, des entreprises européennes se 
sont regroupées, pour être + fortes, comme dans l’aérospatiale (Ariane) ou 
l’aéronautique (Airbus ). p 265

• ...



-Doc 1:quels sont les domaines d’exportations agricoles, où s’illustre l’Union Européenne?

-Doc 2:cite des grands groupes agro-alimentairesde l’UE…

Vin, produits issus de l’élevage…

Unilever, Danone…



A. Des atouts importants: (fin)

• L ’U. E. est la 2ème puissance agricole mondiale, grâce à sa modernisation et 
à la PAC (Politique Agricole Commune; voir cours E. C.) p 266

B. Un espace attractif:
Dossier p 276-277



L’impact du tourisme dans
l’UE des 15 (avant 2004):

-Quels sont les paysdont la balance
touristique est très positive?

-Pourquoi, selon vous?

-Prenons l’exemple de la France:
Combien de touristes étrangers par an?
De recettes touristiques entre 92 et 95?

59 millions de touristes / an
100 milliards de $ sur 4 ans



B. Un espace attractif:(suite)

• Pour le tourisme, l’UE est la 1er espace visité au monde.

• Mais …



L’UE: un grand foyer d’immigration

L’immigration clandestine en Europe

« La vague d’immigration de sans-papiers en provenance
d’Afrique met en alerte plusieurs pays de la rive sud de
l’Europe, au premier rang desquels l’Espagne et l’Italie.
Des centaines de sans-papiers sans autre richesse que
quelques vêtements arrivent sur les côtes de ces pays, 
dans des barques de pêcheurs(…)

La frontière sud de l’Europe est la plus « inégalitaire »
au monde: elle fait se côtoyer, de part et d’autre de la
Méditerranée, deux ensembles de pays très éloignés par
leur richesse. Pour cette raison, il y a peu de chances que
le flux des migrations se tarisse de lui-même ou par la
magie d’une ligne de fortification maritime. (…)

Aider les pays qui sont au départ de ces migrations à
organiser un développement de leur économie est, chacun
le sait, la seule possibilité de traiter la question de
l’immigration clandestine. »

Éditorial du Monde, 5 septembre 2006

Pourquoi les migrations clandestines vers le sud de l’Europe sont-elles si fortes ?

Quelle est la seule solutionpour limiter ces migrations. Expliquer.

Parce que les Africains viennent chercher en Europe des conditions de vie décentes= richesses

Aider les pays de départ à développer leur économieet ainsi donner du travail à leur population active



B. Un espace attractif:(fin)

• Mais le contrecoup de cette richesse est l’attirance de beaucoup d’habitants du 
Sud pour l’Europe, ce qui nourrit une forte immigration clandestineet des 
drames (chavirages de barques à Gibraltar…)



3. L ’U. E. et son avenir:

A. Des inégalités régionales persistantes:

Carte p 269



Guyane

Présentez la carte (cf. légende).

Où se situent les pays les + développésde l’UE ?

Les + en retrait ? Quel organismeest censé aider ces régions ?

Pays en vert(foncé et clair) très développés  ≠≠≠≠ pays en rouge(retard)

OUEST (France, Benelux, RU, Irlande, Scandinavie…)

EST et SUD(Grèce + Portugal)
FEDER



A.Des inégalités régionales persistantes: (suite)

• L ’U. E. est un espace inégalement développé: l’Europe de l’ouest 
(Allemagne, France…) demeurent beaucoup + riches que les pays d’Europe de 
l’est, malgré le FEDER…

• Mais même à l ’intérieur des pays riches, il existe des différencesde 
développement entre régions.



B. L’élargissement de l ’U. E. et ses problèmes:

Quel est le principal problème
engendré par l’adhésion à l’UE de
12 nouveaux pays membres, depuis 2004 ?

Le coût pour les aider dans
leur développement !



L’adhésion de la Turquie en débat

« En intégrant la Turquie, l’UE s’assurerait un accès au
Moyen-Orient, à l’Asie centrale et à leurs ressources en
gaz, en pétrole.
Cela lui permettrait également de renforcer ses relations
avec les pays musulmans* .

Mais la Turquie moderne a vécu un régime militaire
jusqu’en 2002 et sa démocratie est fragile. Le poids de
l’armée reste immense, les libertés et les droits des 
minorités (notamment les Kurdes) sont encore mal
respectés. Son niveau de vie est faible et les pays les plus
riches de l’UE craignent une forte immigration de
travailleurs turcs.
De plus,par l’importance de sa population (72 millions
d’habitants), la Turquie détiendrait un pouvoir important
dans l’UE. 
L’Union a donc ouvert très prudemment les négociations
d’adhésion en exigeant de la Turquie le strict respect de
nombreuses conditions. »

Les clés de l’info, Gallimard Jeunesse, 2005

* La religion musulmane de la Turquie fait peur à certains pays de l’UE

EU = Union Européenne
Human Rights = Droits de l’Homme
Cyprus = Chypre

Relevez tous les élémentsqui sont favorables/un frein à l’adhésion de la Turquie à l’UE
Les + :accès aux hydrocarbures; renforcement des liens avec les pays musulmans

Les freins: démocratie « fragile » (libertés); niveau de vie faible d’où risque d’immigration; poids dans les institutions
problèmes internationaux (Chypre; Kurdes)



B. L ’élargissement de l ’U. E. et ses problèmes: (fin)

12 nouveaux pays, dont beaucoup d’anciens pays communistes, ont 
intégré l’Europe, entre 2004 et 2007... Ce qui coûte et coûtera beaucoup 
d’argent, pour les « remettre à niveau » économiquement!

Les élargissement futursposent problème: cas de la Turquie, où la 
démocratie est fragile (problème de la minorité kurde)…

C. Les limites de la puissance:
Doc 2 p 260 et docs 1 et 4 pp 272-273



Accords de SCHENGEN:
Les États signataires de ces
accords permettent la liberté
totale de circulation des
personnes entre leurs territoires

Relever sur cette carte 2 aspectsimpliquant une Union Européenne à compléter et parfaire
La liberté de circulation n’est pas totaledans l’UE (cf. accords de Schengen)
L’euro n’est pasune vraie « monnaie unique »:13 (Chypre) sur 27)



YOUGOSLAVES

- Quelle faiblesse de l’UEest évoquée par F. Hollande, avec le cas du Kosovo?

communes et unies,

OTAN: Organisation du Traité de l’A tlantique Nord
:  alliance militaire regroupant des pays occidentaux sous la direction des États-unis.

*



C. Les limites de la puissance: (suite)

• Certains pays refusent le renforcement des liens entre pays-membres, 
notamment au niveau monétaire ou migratoires, par peur de perdre ainsi une 
partie de leur indépendance (l’euro que dans 13 pays sur 27; refus britannique 
des accords de Schengen sur la libre circulation dans l’UE).

• De plus, l ’U. E. n’a qu’un poids militaire restreint et sa politique étrangère 
a du mal à s’affirmer: la guerre en ex-Yougoslavie (1999)ne s’est réglée 
qu’avec l ’intervention armée des  E. U. et de l’OTAN !



29 mai 2005:
Résultats du référendum: 55% de voix pour le "non", 45% pour 
le "oui" (pour un taux de participation de 70%).La France rejette 

le projet de traité constitutionnel européen.



C. Les limites de la puissance: (fin)

• Le 29 mai 2005, les Français ont majoritairement refusé le projet de 
constitution européenne, par référendum…

4. L’organisation régionale de l’Union Européenne:



Les espaces régionaux de l’Union Européenne


